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Preferencje partyjne Polaków  

w lipcu 2006 r.  

Warszawa, lipiec 2006 roku 

 

� Pełną gotowość wzięcia udział w wyborach zadeklarowała w lipcu niewiele 
ponad jedna czwarta (27%) dorosłych Polaków (jak pokazują porównania z 
okresów przedwyborczych frekwencja wyborcza oscyluje wokół odsetka osób 
zdecydowanie potwierdzających w ostatnich sondaŜach przedwyborczych 
zamiar głosowania). Wśród pozostałych osób 25% stwierdziło, Ŝe raczej 
poszliby do głosowania, 13% - Ŝe raczej by nie poszli, a 29% - Ŝe na pewno 
nie uczestniczyliby w wyborach parlamentarnych. 

� Liderem lipcowego rankingu z 32% poparcie pozostaje PO. Na drugiej pozycji 
z 24% głosów znajduje się PiS. W Sejmie znalazłyby się takŜe: SLD (z 
poparciem na poziomie 10%) i Samoobrona (7%). Poza Sejmem znalazłyby 
się: SdPl (chęć głosowania nań zadeklarowało 4% osób, które zapowiadały 
„zdecydowanie” lub „raczej” zamiar uczestniczenia w wyborach), LPR, PSL (po 
3%) i KPEiR (2%). Na inne partie (w tym takŜe na PD, o którą pytaliśmy w 
badaniu) wskazywał mniej niŜ co setny badany. Wśród osób, które mówiły, Ŝe 
poszłyby do wyborów, 15% nie było jeszcze pewnych, której z partii przekazać 
poparcie. 
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Cytowanie, publiczne odtwarzanie, kopiowanie oraz wykorzystywanie w innej formie danych, informacji i 
opracowań zawartych w tej publikacji jest dozwolone pod warunkiem podania źródła: TNS OBOP. 

 
Najnowszy sondaŜ preferencji partyjnych TNS OBOP przeprowadzony został w 

drugi weekend lipca1. Informacja o tym, Ŝe Jarosław Kaczyński zastąpi na stanowisku 

premiera Kazimierza Marcinkiewicza pojawiła się juŜ trakcie trwania realizacji terenowej 

naszego badania; do dymisji doszło w ostatnim dniu jej trwania. Cztery dni później 

nastąpiło zaprzysięŜenie nowego premiera i jego rządu. Prezentowane w tym 

opracowaniu wyniki preferencji partyjnych dotyczą więc okresu zmian personalnych na 

szczytach władzy. 

 

GOTOWOŚĆ GŁOSOWANIA  

Gdyby wybory parlamentarne miały odbywać się w lipcu, to frekwencja byłaby 

bardzo niska. Pełną gotowość wzięcia udział w wyborach zadeklarowała niewiele 

ponad jedna czwarta dorosłych Polaków (jak pokazują porównania z okresów 

przedwyborczych frekwencja wyborcza oscyluje wokół odsetka osób zdecydowanie 

potwierdzających w ostatnich sondaŜach przedwyborczych zamiar głosowania).  

Niski poziom mobilizacji wyborców (od czasu ostatnich wyborów liczba osób 

zdecydowanie potwierdzających zamiar głosowania nie spadała poniŜej 30%), 

moŜna odczytywać nie tylko w kontekście bieŜącej sytuacji politycznej, ale takŜe 

okresu wakacyjnego, który nie sprzyja frekwencji wyborczej. 

 
GDYBY W NAJBLI śSZĄ NIEDZIELĘ ODBYŁY SIĘ WYBORY DO SEJMU,  

TO CZY WZIĄŁBY(ĘŁABY ) PAN(I) W NICH UDZIAŁ? 

 12-14. 
11.’05 

1-5.  
12.’05 

5-9. 
01.’06 

2-6. 
02.’06 

9-13. 
03.06 

6-10. 
04.’06 

11-15. 
05.’06 

1-5. 
06.’06 

6-10. 
07.’06 

Zdecydowanie tak 40% 38% 34% 31% 33% 33% 30% 31% 27% 

Raczej tak 25% 24% 24% 26% 23% 22% 22% 23% 25% 

Raczej nie 10% 12% 12% 13% 12% 13% 14% 13% 13% 

Zdecydowanie nie 22% 22% 25% 27% 26% 28% 30% 26% 29% 

Trudno powiedzieć 3% 4% 5% 3% 6% 4% 4% 7% 6% 

                                            
1 SondaŜ TNS OBOP zrealizowany w dniach 6-10 lipca 2006 r. na reprezentatywnej, losowej 940-
osobowej ogólnopolskiej próbie osób od 18 roku Ŝycia. Maksymalny błąd statystyczny dla takiej 
wielkości próby wynosi +/-3,2%, przy wiarygodności oszacowania równej 95%. Prezentowane wyniki 
preferencji (z włączeniem osób niezdecydowanych w podstawie procentowania) dotyczą 487 osób 
deklarujących „zdecydowanie” lub „raczej” zamiar głosowania. Maksymalny błąd statystyczny wynosi 
w tym przypadku +/-4,4%. 



TNS OBOP  „Preferencje partyjne Polaków...”, sondaŜ z dn. 6-10.07.2006 r. 

 3 

PREFERENCJE PARTYJNE  

Liderem lipcowego rankingu partyjnego TNS OBOP pozostaje Platforma 

Obywatelska, poparcie dla której zadeklarowało 32% osób, które wyraziły zamiar 

głosowania (niezaleŜnie od stopnia pewności uczestniczenia w głosowaniu). Na 

drugiej pozycji z 24% głosów znalazło się Prawo i Sprawiedliwość. Do Sejmu 

weszłyby jeszcze dwie partie – Sojusz Lewicy Demokratycznej, na który chciało 

głosować 10% badanych oraz Samoobrona – z 7% głosów. 

 
KANDYDATÓW KTÓREJ PARTII LUB UGRUPOWANIA  
POPARŁ(A)BY PAN(I) W WYBORACH DO SEJMU? 

 12-14. 
11. ‘05 

1-5. 
12.‘05 

5-9. 
01.’06 

2-6. 
02.’06 

9-13. 
03.’06 

6-10. 
04.’06 

11-15. 
05.’06 

1-5. 
06.’06 

6-10. 
07.’06 

Platforma Obywatelska 
Rzeczypospolitej Polskiej (D. Tusk) 

32% 31% 33% 33% 31% 36% 33% 33% 32% 

Prawo i Sprawiedliwość (J. Kaczyński) 34% 32% 35% 32% 35% 27% 25% 21% 24% 

Sojusz Lewicy Demokratycznej  
(W. Olejniczak) 

6% 6% 6% 6% 10% 11% 7% 6% 10% 

Samoobrona Rzeczpospolitej Polskiej  
(A. Lepper) 

7% 8% 4% 7% 6% 8% 12% 10% 7% 

Socjaldemokracja Polska (M. Borowski) 3% 2% 2% 3% 2% 3% 3% 3% 4% 

Liga Polskich Rodzin (R. Giertych) 2% 4% 5% 6% 3% 3% 5% 4% 3% 

Polskie Stronnictwo Ludowe (W. 
Pawlak) 

3% 3% 2% 1% 3% 2% 2% 3% 3% 

Krajowa Partia Emerytów i Rencistów  
(T. Mamiński) 

- 2% 1% 1% 1% 0% 2% 1% 2% 

Partia Demokratyczna – demokraci.pl  
(J. Onyszkiewicz) 

1% 1% 2% 1% 2% 0% 2% 2% 0% 

Inna partia 4% 3% 1% 1% 1% 1% 2% 2% 0% 

Trudno powiedzieć 8% 8% 9% 9% 6% 9% 7% 15% 15% 

 

Wśród pozostałych partii, o które pytaliśmy stosunkowo najbliŜej osiągnięcia 

progu wyborczego była SdPl (4%). Po 3% głosów uzyskały LPR i PSL, a 2% 

poparcia uzyskała KPEiR. O zamiarze głosowania na partie inne niŜ wymienione 

mówił mniej niŜ co setny badany. Wśród ogółu osób, które wyraziły („zdecydowanie” 

lub „raczej”) chęć uczestniczenia w wyborach 15% nie było pewnych, któremu z 

ugrupowań ostatecznie przekazaliby poparcie. 
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GDYBY W NAJBLIśSZĄ NIEDZIELĘ ODBYŁY SIĘ WYBORY DO SEJMU, 
TO CZY WZIĄŁBY(ĘŁABY) PAN(I) W NICH UDZIAŁ?(a)  

DANE W PROC. 
 
  zdecydo- 

wanie 
tak 

raczej 
tak 

raczej 
nie 

zdecydo- 
wanie 

nie 

trudno 
powiedzieć 

 

LICZBA 
OSÓB 

OGÓŁEM 27 25 13 29 6 940 

męŜczyźni 30 23 9 32 6 448 
PŁEĆ 

kobiety 25 27 16 26 6 492 

18-24 lata 22 25 21 23 8 142 

25-34 lata 24 27 10 33 6 170 

35-44 lata 29 27 13 26 5 160 

45-54 lata 23 25 8 39 5 181 

55-64 lata 32 28 13 21 6 129 

WIEK 

65 i więcej lat 35 21 12 27 6 157 

podstawowe 18 23 15 37 6 193 

zasadnicze 
zawodowe 

27 20 12 38 3 249 

średnie i 
pomaturalne 

28 28 13 23 8 353 

WYKSZTAŁCENIE 

wyŜsze i licencjat 40 31 9 16 4 142 

wieś 26 27 12 32 3 345 

miasta do 20 tys. 31 22 13 32 3 119 

miasta 20-100 tys. 23 27 13 25 11 187 

miasta 100-500 tys. 25 24 16 30 6 172 

MIEJSCE 
ZAMIESZKANIA 

miasta pow. 500 tys. 38 24 7 23 8 118 

wieś 26 27 12 32 3 345 MIEJSCE 
ZAMIESZKANIA miasto 28 25 13 27 7 595 

kierownicy, 
specjaliści 

46 29 5 15 5 70 

prywatni 
przedsiębiorcy 

28 21 6 42 2 34 

pracownicy 
administracji i usług 

29 27 10 31 3 136 

robotnicy 21 16 12 47 4 118 

rolnicy 26 35 21 18  54 

gospodynie 
domowe 

11 30 26 21 12 42 

emeryci 33 24 10 26 7 211 

renciści 30 21 19 25 5 77 

uczniowie i studenci 26 26 19 19 10 87 

GRUPA SPOŁECZNO - 
ZAWODOWA 

bezrobotni 14 32 10 36 9 110 

aktywni zawodowo 29 25 11 32 3 412 AKTYWNOŚĆ 
ZAWODOWA nie pracujący 26 26 14 26 8 528 
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regularnie 
praktykujący 

30 27 11 28 5 518 

nieregularnie 
praktykujący 

23 27 17 26 7 279 
PRAKTYKI RELIGIJNE 

niepraktykujący 26 17 11 40 6 141 

dobra 38 32 11 16 3 155 

średnia 28 26 12 28 6 612 
SAMOOCENA 
SYTUACJI 
MATERIALNEJ 

zła 16 19 17 42 6 170 

w ogóle się nie 
interesują 

15 17 14 43 11 204 

raczej się nie 
interesują 

19 29 17 30 4 355 

raczej się interesują 37 30 9 21 4 310 

ZAINTERESOWANIE 
POLITYKĄ 

bardzo 
zainteresowani 

63 11 4 16 6 72 

niezainteresowani 18 25 16 35 7 558 ZAINTERESOWANIE 
POLITYKĄ zainteresowani 42 26 8 20 4 382 

lewicowe 36 23 12 23 6 110 

centrolewicowe 34 35 6 23 2 74 

centroprawicowe 32 30 8 26 4 82 

prawicowe 38 30 9 19 5 248 

POGLĄDY POLITYCZNE 

trudno powiedzieć 17 21 17 38 7 426 

a Dane TNS OBOP; sondaŜ z dn. 6-10 lipca 2006 r.  

 
KANDYDATÓW KTÓREJ PARTII LUB UGRUPOWANIA POPARŁ(A)BY PAN(I) W WYBORACH DO 

SEJMU? 
- wyniki wśród osób, które zadeklarowały gotowość głosowania - 

1.Krajowa Partia Emerytów i Rencistów (T. Mamiński); 2.Liga Polskich Rodzin (R. Giertych); 
3.Partia Demokratyczna – demokraci.pl (J. Onyszkiewicz); 4.Platforma Obywatelska Rzeczypospolitej 

Polskiej (D. Tusk); 
5.Polskie Stronnictwo Ludowe (W. Pawlak); 6.Prawo i Sprawiedliwość (J. Kaczyński); 7.Samoobrona 

Rzeczpospolitej Polskiej (A. Lepper); 
8.Socjaldemokracja Polska (M. Borowski); 9.Sojusz Lewicy Demokratycznej (W. Olejniczak); 

96.inna partia; 97.trudno powiedzieć(a,b)  

DANE W PROC. 
 
 

 
1 2 3 4 5 6 7 8 9 97 

 

LICZBA 
OSÓB 

OGÓŁEM 2 3 0 32 3 24 7 4 10 15 487 

męŜczyźni 2 2 0 31 3 25 9 5 10 14 237 
PŁEĆ 

kobiety 2 4 0 34 2 23 6 4 9 16 250 

18-24 lata  4  52  19 3 2 11 10 66 

25-34 lata 0 1  42  18 8 1 10 19 86 

35-44 lata  1 1 36 2 27 7 1 7 17 87 

45-54 lata 2 6  30 6 19 8 7 5 18 86 

55-64 lata 1 1  24 2 26 7 12 13 14 77 

WIEK 

65 i więcej lat 8 5 1 13 6 31 9 3 12 12 86 

podstawowe 6 3  17 9 21 19 1 4 21 76 WYKSZTAŁCENIE 

zasadnicze zawodowe 2 9 2 18 4 30 10 6 4 16 116 
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średnie i pomaturalne 0 1  41 1 21 3 5 12 16 191  

wyŜsze i licencjat 2   43 1 23 3 3 17 9 101 

wieś 2 4 1 23 4 19 16 4 5 22 177 

miasta do 20 tys. 1 6  25 2 36 1 5 10 15 62 

miasta 20-100 tys. 1 4  38 1 23 6 4 14 10 94 

miasta 100-500 tys. 4 2 1 45 1 20 1 6 14 8 83 

MIEJSCE ZAMIESZKANIA 

miasta pow. 500 tys. 2   40 3 30  4 8 13 72 

wieś 2 4 1 23 4 19 16 4 5 22 177 
MIEJSCE ZAMIESZKANIA 

miasto 2 3 0 38 2 26 2 4 12 11 310 

kierownicy, specjaliści    48  18 5 8 9 12 51 

prywatni przedsiębiorcy    67  20   6 7 17 

pracownicy administracji 
i usług 

   46 3 25 1 6 7 13 74 

robotnicy  13  16  34 3  9 25 44 

rolnicy  4  6 8 17 36  5 24 33 

gospodynie domowe   7 24 5 27  5 3 29 17 

emeryci 6 4 1 16 4 28 7 5 14 16 119 

renciści 6   23 6 20 11 9 8 16 39 

uczniowie i studenci    67  16   14 4 45 

GRUPA SPOŁECZNO - 
ZAWODOWA 

bezrobotni 2 7  35  22 13 5 6 11 47 

aktywni zawodowo  3  36 2 24 8 4 8 16 219 
AKTYWNOŚĆ ZAWODOWA 

nie pracujący 4 3 1 29 3 24 7 5 11 14 268 

regularnie praktykujący 2 3 0 28 3 29 8 4 6 17 288 

nieregularnie 
praktykujący 

1 3  35 3 21 7 4 14 11 140 PRAKTYKI RELIGIJNE 

niepraktykujący 4 3 1 47  5 3 7 17 13 59 

dobra 1 3 1 40 2 28 3 4 9 9 106 

średnia 2 3 0 33 2 23 8 4 9 16 322 
SAMOOCENA SYTUACJI 
MATERIALNEJ 

zła 4 3  15 10 16 10 9 11 21 57 

w ogóle się nie 
interesują 

4 2  24 1 15 18 1 7 27 64 

raczej się nie interesują 3 6  37 3 20 5 3 5 19 166 

raczej się interesują 1 2 1 32 3 30 6 4 10 11 204 

ZAINTERESOWANIE 
POLITYKĄ 

bardzo zainteresowani 1 1  26 1 22 6 13 23 6 53 

niezainteresowani 3 4  34 2 18 8 3 5 21 230 ZAINTERESOWANIE 
POLITYKĄ zainteresowani 1 2 1 31 3 28 6 6 13 9 258 

lewicowe 4 5  25 1 2 4 13 42 5 65 

centrolewicowe   2 47 2 2 9 16 17 5 51 

centroprawicowe  1  47  24 3 1 6 17 50 

prawicowe 1 4  28 3 44 8 0 1 11 167 

POGLĄDY POLITYCZNE 

trudno powiedzieć 4 3 0 30 4 17 9 2 4 26 155 

a Braki wyszczególnionych w opisie tytułu tabeli kolumn oraz puste komórki w tabeli danych oznaczają, Ŝe 
w badanej zbiorowości dana kategoria nie została wskazana przez Ŝadną z osób.  
Zera występują w sytuacji, gdy kategoria została wskazana - w badanej zbiorowości - przez liczbę osób 
stanowiącą mniej niŜ 1%. 
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b Dane TNS OBOP; sondaŜ z dn. 6-10 lipca 2006 r.  

 
 

 


